

煤炭企业财务管理存在的问题及对策探讨

梁超群

(阳泉煤业(集团)股份有限公司一矿经营管理部,山西 阳泉 045008)

摘要:为了适应全球经济一体化发展和市场竞争,提高企业的核心实力,良性应对内外部的风险。本文将以煤炭企业为宏观视角,以及财务管理为切入点,论述煤炭企业财务管理的发展现状,并分析在管理中存在的具体问题,列出相应的解决方法和措施,以此来帮助国内的煤炭企业提高风险应对能力,希望能够有所帮助。

关键词:煤炭企业;财务管理;信息化模式

0 引言

随着我国能源消费需求量的不断提升,国内基础能源的供应也面临着更多的挑战和风险,在这其中,煤炭资源作为占据我国能源消费市场的重要主体,在新的国内外形势面前,所面对的困难也更加多样,甚至在一定程度上显露出了开发过多供大于求的弊端。在这种情况下,就必须加强对煤炭企业的财务管理和调整,提高资源和资金的分配质量和分配效率,调节煤炭供应的市场,缓和供过于求的矛盾。

1 对煤炭企业财务管理的现状进行分析

首先,国内和国际的煤炭市场竞争日益激烈,也正是在这种情势下,有相当一部分煤炭企业也已经认识到了财务管理的关键作用,并且也在实践的过程中采取了一系列的手段和方法。其次,煤炭企业在摸索的过程中也认识到了静态和动态管理相结合的重要性,并且也提高了对财务考核的重视,一些具有前瞻意识的企业已经着手进行精细化的调整和改造。最后,国内煤炭行业的竞争日益激烈,市场也逐渐饱和,所以企业的并购和重组案例也越来越多,这种资本之间的博弈与制衡,也可以在一定程度上为煤炭资源的开发提供更多的可能性,带动资源开发理念和行为的优化^[1]。

2 对煤炭企业在财务管理中存在的主要问题进行分析

2.1 制度欠缺

尽管绝大多数煤炭企业都已经制定了相应的财务管理制度,但这些制度的建设并不算完善。许多煤炭企业仍旧是以传统的方法为主,并没有在制度上取得突破和创新,这就在一定程度上阻碍了制度的贯彻落实。而且,许多企业管理者过于强调经济利润的提升,在开发过程中强调的也是量化开发,并没有对自身的财务状况做过多的研究和分析,所以在管理上也有所忽略。

2.2 监控不力

尽管财务管理软件的应用,已然成为大多数煤炭企业的共识,但在具体实践的过程中,由于煤炭企业收集的数据和信息较为多样且分散,所以领导者和管理者也无法及时对信息进行阅览和分析,不能快速掌握企业内财务管理的状况,所以也不能以此为基础,对未来的资金运用走向作出预判和设计^[2]。

2.3 基础问题

财务管理工作的开展需要领导者和基层员工的相互配合。但不可否认的是,煤炭企业的财务工作的确面临一些潜在的道德风险,许多财务管理部分并没有对内部员工的职责进行明确划分,甚至在财务审核的最终阶段,也会忽略条件的限制,会出现一些操作方面的问题。除此之外,部分财务管理人员也会利用制度和法律上的漏洞,修改原本的财务指标和财务事项,违反企业内部章程,私自伪造财务数据和财务凭证,也会给煤炭企业的后续经营带来严重影响,降低企业的盈利。

2.4 认识偏差

目前,有许多煤炭企业并没有充分分析当下国家能源建设的形势,当前,国家提高了对清洁型能源的重视和关注,这也就导致市场对煤炭的整体需求量有所下降。但部分企业管理者并没有认识到这一点,仍旧将大量的资金都投放在资源的开发上,这就会给自然环境带来更加严重的污染,破坏生态系统的平衡。煤炭企业面临着更为严峻的开发环境,资金链也得不到有效回流,解决不了自身原有存在的弊端,无法推动自身实现高质量的转型发展。

3 对煤炭企业财务管理的优化措施进行列举

3.1 强化制度监管

首先,煤炭企业必须要建立起较为系统且完善的财务管理制度,推动制度的内部有效落实,此外财务管理部分也要拥有统一的管理系统,只有这样才能约束各部门和员工的行为。其次,煤炭企业要充分利用好自身的监管制度,对财务的预算工作进行优化。预算管理在很大程度上联系着企业的未来发展走向,所以在整个财务管理中也占有十分重要的地位。在具体实践的过程中,煤炭企业可以借鉴国内外的先进案例,提取较为有效且便捷的运算方法,立足于自身的情况,计算出较为准确的数据。同时,企业也可以根据季度和年度的财务报表进行总结和整理,并对未来的预算进行判断和设计,分析企业阶段性的发展规划。此外,企业必须要明确不同部门的职责和岗位,特别是就财务审批人员来讲,必须保证其工作的专业性和客观性^[3]。

3.2 打造信息化模式

煤炭企业管理应当积极顺应当下科学技术的应用潮流,建立起财务管理的信息化模式,选择先进的财务软件,推动

资金的一体化管理。并且，管理者还可以通过网络渠道和网络平台，将不同部门的财务运行状况进行汇总，了解部门的收支情况，并加强对部门工作的监督和管理，一旦发现任何问题，可以及时进行解决和处理。除此之外，由于煤炭资源的开发涉及到基建矿井的建设，所以管理者也应当从基建矿井的特性入手，从系统管理和人员管理出发，制定相应的规章制度，对正处于生产期的矿井进行良性管理，确保系统的实时跟进，提高规章制度的执行力和权威性，以此来为后期的矿井转型奠定良好的基础。并且，煤炭企业应当建立起统一的网上信息提供和服务平台，让各个部门及时上传相应的财务信息，实现资源的沟通和共享，并以此为基础，平衡财务部门和业务部门之间的地位，这样既可以帮助企业落实监督制度，同时也可以提高规章的约束力和权威性。

3.3 完善委派制度

目前，煤炭企业的内部结构都具有一定的复杂性特点。其中，财务人员的委任大多都是由上级领导者直接任命的，这就削弱了企业的监督和管理作用。所以在后续人员委派的时候，企业应当认真考察工作人员的日常业绩，并对其进行阶段性的观察和分析，在确保相关人员素质较高且能力到位的基础上，将其资料上交给管理层进行考核。企业也可以在审查的过程中辅之以轮换制度，这样可以让不同的管理层参与到人员的分析过程中去，有效控制企业的财务管理。

3.4 强化市场分析

企业资金利用率低，资金链断裂的很大一部分原因，都来自于财务对市场分析的欠缺。有许多煤炭企业在自身发

展的过程中，过于依赖传统的量化开采模式，没有认真分析市场竞争的特点，也没有对国家的清洁能源开发战略作出分析，所以在资金利用的时候，才会有失偏颇。对此，煤炭企业应当加强对国内和国际市场的探究，安排特定的财务管理人，及时收集市场运营的数据，然后根据自身的发展现状，来制定出资金利用的方案和计划。除此之外，企业管理者也应当优化自己的前瞻意识，不能盲目追求短期的利润增长，而是要从长远的角度来考虑煤炭企业的发展未来，尽可能缩短生产周期，根据市场的需求来调节开发量，确保供给和需求互相适应，避免出现资源堆积和供大于求问题的产生。

4 结论

综上所述，持续性推动煤炭企业财务管理的改善是合理且必要的举动，这是优化煤炭企业资产结构的应有之策，也是提高煤炭企业风险防控能力的有效措施。本文通过财务制度监督，信息化模式建设，人员委派和市场分析这几个方面论述了煤炭企业财务管理优化的方法，整体上符合当下企业财务管理的发展现状，能够作为管理者的参考依据。但在具体实践的过程中，仍旧需要管理者尽可能考虑更多的角度来寻找可行的解决方案，坚持循序渐进的原则。

参考文献

- [1] 邢宝云.探讨煤炭企业财务管理存在的问题及对策[J].纳税,2019(23):4—5.
- [2] 安乐华.煤炭企业财务管理存在的问题及对策[J].时代经贸,2019(23):71—72.
- [3] 许静.煤炭企业财务管理存在的问题及对策探讨[J].经营管理者,2009(23):36—37.

(上接第92页)

最后，要建立起财务预算管理体系，将资金的调动以及运作作为核心所在^[3]。

(2) 加强以产权制度创新为重点的管理力度。一是要进一步明确民营企业的产权，由于产权是民营企业发展运作中的核心所在，就应当通过明确职责以及完善现代产权制度来有效明确民营企业产权中的权利主体以及责任主体，从而更好的保护好企业产权，使得民营企业能够得到全方位的发展；二是要加大对产权的保护力度，这就需要民营企业进一步提升对产权的保障力度；三是要保证产权的自由流动状态，而实现产权增值以及保值的关键所在，就在于产权的自由流动，因此，必须要保证民营企业产权的自由流动性，从而更好的提升民营企业的经济效益。

4 结论

在我国市场经济体制逐渐加速改革的背景下，当前民营企业在财务管理制度中存在的问题被进一步凸现出来，严重制约了民营企业的效率。因此，就应当充分重视起民营企业财务管理制度的创新发展，优化整体外部环境，并在完善内部财务管理规范的基础上，更好的提升财务管理制度的实效性，为企业日后的生存发展奠定坚实基础。

参考文献

- [1] 毕明霞.中小民营企业财务内控管理制度的建立与完善探析[J].纳税,2020,14(11):52—53.
- [2] 刘佳达.中小民营企业财务内控管理制度的建立与完善[J].企业改革与管理,2020(07):195—196.
- [3] 周志光.论民营企业财务管理制度创新[J].行政事业资产与财务,2018(20):10—11.